



2016年3月22日 星期二 统筹:王长善 编辑:潘登 美编:王小羽 校对:一广

前天晚上,河南卫视《梨园春》、湖南卫视《新闻当事人》都播出了王宽家故事

## 王宽夫妇做客湖南卫视 讲述《郑州晚报》带给他们家的改变



“王宽家”登上《梨园春》舞台

### 李树建:河南戏剧人,要做王宽这样的人!

中国戏剧家协会副主席、河南戏剧家协会主席李树建充满感情说:“我和王宽相识了26年,1993年我们剧团到北京慰问部队和外来务工人员,我当时对王宽说,总共半个月的时间,演出结束之后,争取给你2000元钱的劳务费。后来因为剧团的经费紧张,没有给王老师兑现。后来见到王老师我无地自容,连说‘对不起’,说我将来有钱了一定给你补上,但王宽说‘不说钱,不说钱,我们就是义务演

出’!他这种奉献社会、不计得失的精神,是我们学习的榜样!我呼吁,河南戏剧人,要做王宽这样的人!”  
昨日上午,在王宽家,郑州晚报记者问起这段往事,王宽说:“是有这么一回事,当时李树建是三门峡豫剧团团长,我在郑州豫剧团,他进京提出邀请我助阵。在当时,2000元不算小数目,但能为子弟兵和农民工演出,我觉得应该尽义务做奉献,没想到李主席一直记在心里。”

### 湖南卫视:他们的爱无私得让我们感动

巧的是,在《梨园春》播出当晚,傍晚6点到6点30分,湖南卫视的新闻类名牌栏目《新闻当事人》,也播出了半个小时的专题片《王宽:卖唱救孤十六年》。湖南卫视制作节目精益求精,为了这半个小时的节目,他们在王宽家拍摄了近一个星期。

节目开始前,主持人介绍:在河南郑州,有这样一对老两口,他们在抚养一个患有渐冻症外孙的同时,还将老家的5名孤儿都接到家里,靠着老人上茶楼卖唱,将孩子全部养大成人。靠卖唱供养6个小孩吃饭、穿衣、读书……这是多么大的负担啊。十多年如一日的抚养,又是怎样的一种呕心沥血?今天的节目,我们带大家去认识,这感动了中国的一家人。

这个专题片中讲到一个感人的细节:最初唱茶楼时,王宽经常坐冷板凳,“剃光头”。2011年4月12日,他卖唱养育孤儿的事迹被《郑州晚报》第一次以《国家一级演员为何茶楼“卖唱”》为题报道后,彻底改变了他的生活状况。王宽在茶楼

的点戏率越来越高,请他外出演出的机会也越来越多,他迎来了挣钱的好时候,但超负荷、连轴转的工作对一个年近七旬的老人来说,让他的身体扛不住了。2009年夏天,王宽在演出后心脏病突发,送到医院,直接就下了病危通知书。他住院治疗期间,周围的人都说,王宽已经这个样子了,救人要紧,这些孩子就不要再养了,送回农村去,你们能帮一点就帮一点,不能给自己增添负担了。

湖南卫视的记者说:“将近一个星期的采访,我们无时无刻不看到,王宽夫妇的善良真实地存在着,他们的爱,在这个时代又无私得如此让我们感动。可以确定的是,这些没有血缘关系的孩子,走进了同一个家,虽然仍保留着各自的姓氏,但从此他们也都是王家的孩子,他们会共同传承这份大爱。”

在片中,王宽夫妇特别强调,是《郑州晚报》的报道让大家了解了他们面临的困难,重新认识了王宽,热情地支持他们,改变了他们一家人的命运。

### 感动延续“王宽家”依然是媒体焦点

虽然距离“感动中国”颁奖已经一个多月了,但“王宽家”依然是媒体关注的焦点。上周五到周日,东方卫视的60分钟大型电视新闻周刊《七分之一》来到郑州拍摄“王宽家”专题;下个月初,中国国际广播电台有一期

向海外介绍河南、宣传郑州的专访节目,届时会有国外记者前来,“王宽家”作为郑州人的优秀代表,也是指定的采访对象;就在记者在王宽家做客时,中国青年网的记者又在联系王宽,要对他进行电话采访……

2016年2月14日晚,央视播出“2015年度感动中国人物颁奖盛典”,在10位获奖的感动中国人物中,来自河南郑州的“王宽家”压轴出场。典礼现场的访谈中,主持人白岩松说:“在王老师他们的老家,有一个特有的电视栏目叫《梨园春》,你想想王老师的戏唱得这么好,孩子们估计也会被带得非常好,这一大家子今天都来到了,咱们现场来一段《梨园春》怎么样?”

3月20日晚,河南卫视名牌节目《梨园春》为“王宽家”举办了主题为“让爱住我家”的戏曲专场,真正实现了王宽一家人登上这个中国电视界戏曲栏目最高舞台的预言。昨天上午,郑州晚报记者登门向老两口表示祝贺,而“王宽家”也有不少新故事想给大家听。郑州晚报记者 张翼飞 文/图



在湖南卫视《新闻当事人》节目中,王宽夫妇展示《郑州晚报》最早的报道

### “豫剧三玲”之一的小香玉:真是一家好人啊

20日晚上7点35分,《梨园春》如约而至,对全国的戏迷来说,这都是一场视觉盛宴,因为节目是提前录制,3月18日本报曾经做过介绍,所以很多观众对这期“王宽家”专场更是翘首以待。

在节目开场白中,配合着一张张新老照片的闪现,讲述着王宽的德艺双馨:王宽,他曾经在西藏播扬豫剧26年,被藏区观众誉为“金豆子”;他曾是豫剧舞台上的“金补丁”,生行、丑行信手拈来;他曾是郑州豫剧界的当家老生,和王希玲、虎美玲、小香玉等诸多同行一起,把郑州豫剧的发展推向了高峰。就这样一位豫剧名家,为了给收养的6个孤儿创造更好的未来,理应安享晚年的王宽重返舞台,撑着多次病危的身体,辗转于多个戏场、茶楼,

唱戏挣钱,最终将几名孤儿培养成才。同时,王宽夫妇通过演出为社会慈善事业募捐逾百万元……

在镜头中,还闪过了郑州报业集团《在郑州,有一种爱叫“王宽家”》报纸报道的画面。

王宽现场为观众奉献了自己多个拿手好戏的精彩唱段,他和夫人王淑荣、患渐冻症的外孙王海龙及收养的5个孩子,还共同演唱了改编过的歌曲《让爱住我家》。

王宽的同事、好友都走上舞台,讲述了他们心目中的王宽。著名的“豫剧三玲”王希玲、虎美玲、小香玉(原名陈百玲),与王宽夫妇都是莫逆之交,小香玉还和王宽一起主演过戏曲电影《鸳鸯戏水》,她深有感慨地说:“真是一家好人啊!”